

24小时内超过40名英国政府官员辞职

墙倒众人推 约翰逊还能撑多久?

后院着火,英国首相约翰逊的麻烦,一个接着一个。

前不久刚刚逃过不信任动议,本可以安分分过完接下来的12个月,但最终他可能还是逃不过党内压力。内阁两名重要大臣5日在10分钟内相继辞职,掀起一波辞职潮,24小时内三分之一政府官员撂挑子走人。而保守党正酝酿修改规则,计划在下周再次发起不信任动议。

丑闻不断还能稳坐首相府

自2019年7月执掌唐宁街10号以来,身为首相的约翰逊便丑闻和争议不断。

尤其是新冠疫情暴发后,从放任首席顾问卡明斯违反防疫规定,到被开出126张罚单的“派对门”……按英国《独立报》的说法,约翰逊执政期间的种种负面新闻“超出了英国公众记忆中所能忍受的程度”。

但即便如此,约翰逊还是挺过了6月初英国议会下院保守党议员对他发起的不信任投票。根据规则,首相在不信任投票中“幸存”,意味着在接下来一年时间里不可以再发起新的不信任动议。

负面新闻不断,却依旧稳坐唐宁街10号,《纽约时报》认为,除了英国保守党内没有出现极具优势的下一届首相人选以外,约翰逊的“部分优势在于内阁的一致支持”。毕竟无论是财政大臣苏纳克还是卫生大臣贾维德,都是约翰逊的潜在竞争对手。

10分钟左膀右臂先后辞职

可如今,优势不再。保守党两大重要人物苏纳克和贾维德5日相继宣布辞职,并直言对约翰逊的领导失去信心。

两人的离开,与前不久被曝光的保守党副党鞭平彻的酒后猥亵丑闻有关。

平彻上周承认曾在伦敦的一家私人会所俱乐部酗酒猥亵两名男子,调查期间他被停职,但并没有辞去国会议员的职务。约翰逊办公室起先否认首相此前对平彻涉嫌不当



■ 约翰逊表示不会辞职



■ 英国民众游行示威要求约翰逊下台

本版图片 GJ

行为有所了解,然而在前外交部门负责人麦唐纳的举报信面前,不得不承认早在2019年约翰逊就已“亲自听取有关调查启动和结果的简报”。为此,英国媒体指责约翰逊“对性害虫睁一只眼闭一只眼”。

“事后看来这是错误的做法,我对所有受到影响的人道歉。”已经记不清这是约翰逊第几次为自己卷入丑闻而公开道歉,但可以肯定的是,这件事让他弄丢了两大将的支持。

5日下午6时,英国广播公司正播放约翰逊道歉的视频,一条苏纳克辞职的消息让舆论炸了锅。不到10分钟,贾维德也宣布辞职。

“理所当然,公众期待政府能够妥善、称职、认真工作。”苏纳克在社交媒体上公开写道,“在我看来,这些标准值得坚持,这也正是我辞职的原因。”他表示,执政的保守党已经“不再表现出能力,也不再为国家利益行事”。而在约翰逊领导下,这样的局面不会得

到改观,“因此你也失去了我的信心”。

贾维德也在辞职信中质疑政府能否正直执政:“非常抱歉,我必须告诉你,凭着良心,我不能再继续在本届政府中任职。”

两大将离职在保守党内掀起一波辞职潮,24小时内超过40名政府官员撂挑子走人。“三分之一政府跟随辞职潮而去,约翰逊政府难言正常运转。”英国广播公司评论道。

保守党打算要抛弃“负资产”

“我看不出他有什么办法能够渡过难关,这一次看起来真的像是走到了尽头。”在伦敦玛丽女王大学政治学教授贝尔看来,苏纳克和贾维德一起走人,远比只走一个人影响大得多,“就像给内阁凿开了一个大窟窿”。

英国各大报纸纷纷在头版头条用“濒临崩溃边缘”之类的词来描述约翰逊当下的处境,一致认为在经历“派对门”风波、多起性丑

闻和一系列政策失败后,约翰逊住在首相府的日子进入了倒计时阶段。

墙倒众人推,保守党正酝酿抛弃约翰逊这个“负资产”。

路透社报道称,一些议员正试图改变规则,以便能够尽早发起新一轮不信任动议,时间最早可能就在下周。制定规则的1922委员会成员选举将于近期举行,目的只有一个,“处理这个麻烦不断的首相”。

保守党议员布里根表示,首相应当立刻辞职,“如果他这么做,保守党将不得不迫使他下台”。

但约翰逊依旧嘴硬。《泰晤士报》报道,在一个朋友5日晚问他是否要辞职时,约翰逊答复:“去他的。”甚至他还将地方发展、社区及住房大臣,资深保守党议员戈夫解职,因为戈夫当天曾敦促他“必须辞职”。

本报记者 齐旭

民调显示相关党派将继续控制三分之二以上议席 日参院选举:修宪势力或再过“门槛”



新华社上午电 日本共同社6日发布的民意调查结果显示,自民党、公明党以及日本维新会等朝野修宪势力可能在10日参议院选举后继续控制三分之二以上议席,再次越过启动修宪进程的“门槛”。

根据该民调,124个改选议席中,自民党和公明党组成的执政联盟将赢得超一半席位。其中,自民党可能获得62席,相比改选前控制55席的局面进一步扩大优势,公明党则可能保住这次改选的14个议席。

主要在野党中,立宪民主党面临苦战,可能保不全改选的23个议席。日本维新会有6个议席改选,这次可能大增。国民民主党从选战初期就势头不佳,最坏可能丢掉一半改选议席。日本共产党力争维持现有6个改选议席。

民调预示,改选过后,自民党、公明党、日本维新会、国民民主党以及一些小党和无党派议员等主张修改日本和平宪法的势力将继续占据参议院三分之二多数,即至少

166个议席。

根据日本修宪相关程序,发起修宪动议需要在国会众参两院分别获得三分之二以上议员支持。动议若获通过,将付诸公民投票,支持率过半才能过关。

修宪势力眼下在众议院已控制三分之二席位,自民党干事长茂木敏充曾表示,将力争在参议院选举后向国会提交修宪草案。

修宪在日本国内争议不小,同时受到国际关注。3日在朝野党首辩论上,立宪民主党党首泉健太表示“修宪并非最优先课题”。日本共产党委员长志位和夫坚决反对修宪,批评自民党围绕防卫费的竞选承诺将把日本“变成给他国带来威胁的军事大国”。

据共同社报道,相比修宪,日本选民最关心的依然是经济、就业、劳动政策等与生活密切相关的议题。社交媒体上,消费税、物价上涨以及乌克兰局势引发的国家安全和能源政策讨论是参议院选举的热门话题。立宪民主党等在野党要求调低消费税以应对高物价,执政联盟则主张现行消费税率不变,以维持社会保障开支。

共同社这项民意调查在2日至5日展开,以电话采访形式向全国4.3万多名选民采集意见。其中将近四成选民表示尚未决定投票对象,意味着10日投票日之前选情可能还会有变化。

新华社上午电 美国海军官员披露,一架舰载直升机前不久因“吊索具故障”,导致装有5枚导弹的两个储运箱脱落,坠入加利福尼亚州南部附近太平洋海域,搜寻作业仍在继续。

美国《新闻周刊》6日以数名海军官员为消息源报道,6月17日,一架隶属海军第21直升机海上作战中队的MH-60S型“骑士鹰”多用途直升机在飞往“埃塞克斯”两栖攻击舰途中,两个导弹储运箱坠入海中,中共装有5枚RIM-116型滚体舰对空导弹。美国海军在一份声明中说,将动用一切资源,包括与地方机构合作,以定位并打捞失踪的导弹,且不会为搜寻作业设定时限。

至于导弹是否在水下爆炸,美国海军航空兵发言人布莱尔在接受《海军时报》问询时强调,由于这些导弹属封装运输,缺少用于激活的关键部件,因此不大可能爆炸,美国海岸警卫队已要求平民在搜寻作业进行期间远离相关海域。

这次事故被美国海军安全司令部列为最高的A级。相关事故等级从低至高分5级,最高的A级标准包括财产损失达到250万美元;飞行器损坏;人员丧生或永久伤残。

美国海军上一次A级事故是6月初,海军第113战斗攻击机中队飞行员布洛克驾驶F/A-18E“超级大黄蜂”战机执行例行训练任务时在加州荒漠坠毁,布洛克丧生。

美军直升机设备脱落 五枚导弹坠入太平洋